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O sursă de postav.

cu păpuşi
şi bazarul

se poate ghid aproape şi de cel 
mai simplu cititor, dacă nu se va 
supăra că îi pun puţin judecata 
la contribuie. Va cheltui niţică 
energie, dar face, pentrucă îşi va 
vedea puţin o frântură din copi
lărie şi cine oare nu se încălzeşte 
de amintirea unui joc pe alee 
prunduită cu soare şi nisip de 
aur, în mijlocul soldaţilor — pă
puşi de plumb ori de postav.

Am căutat bine în jurul 
nostru şi am găsit că întregul 
bal — extraordinar de cosmopo
lit — e o poveste actuală şi o 
chestie de afaceri, a unui jupan, 
ce ş -a întins tentacolele unde tre
buia printr’o păpuşe vie, pe care 
v»>-ba cântecului, noi de, credeam 
e „o jucărie“, dar ea e „ispi
tă vie“ . . .  şi pierde ţara oa
menii buni, pierde că ne ţinem 
de jocuri de a îmbrăca numai 
păpuşi pentru a fi frumoase şi 
mai ales să treaca postavul din 
bazarul cloacă a jupânului cu ne
poata. ,

. . . Operetă pentru copii şi 
am scris şi eu aci confuz, un mic 
basm cu bazarul de păpuşi de 
postav şi cu un unchiu din vre
muri de demult cu nepoate fru
moase, pentru că se apropie car
navalul.

Silviu Lazăr.

Războiul italo- 
abisinian.

Dusă cum era şi de înţeles armata 
ifa'iană înaintează în tara Negusului 
(aventurier) înconjurată mereu de 
victorii. Fără îndoială că acest groaz
nic botez d* sânge trebuia evitai, 
pentrucă afară de proiecţia naturii, 
abisinienii nu prea au cu ce se apăra, 
dar caraghiosul intrus pe tronul Abi- 
siniei a sperat în ajutorul perfidiei 
engleze, care ar vrea să acapareze 
ioate coloniile nnmai ea. Pentru a fi 
drepţi trebue să recunoaştem ca Italia 
e chiar îndreptăţită a-şi permite o 
destindere şl apoi din Abisinia se 
poate da muii italienilor pentrucă 
cei care o locuiesc azi nu o ştiu ex- 
exploata rational şi chiar dacă ştiau, 
aveau destul şi poate prea mult şi 
pentru ei. Naivul rege al Abisiniei 
credea însă că îi e posibilă păstra
rea integrităţii ţării lui şi ba ce e 
mai mult vroia s i  mai reteze şi din 
drepturile italiei de până acum. S'au 
făcut fel şi fel de comentarii şi mai 
ales de sărindărească — moscovită- 
cloacă jidovească, pe această iernă 
şi s’a semnalat în presă că cine ar fi 
agresorul. Natural că „Adivorul* Pa 
scos p# Duce, dar nu este tocmai 
aşa şi dovadă este faptul că dela în
ceputul războiului italo - abisinian şi 
pănă azi, armate întregi de abisinieni 
au Irecut înir’un entuziasm de simpatie 
de pariea armatei Ducelui, care a 
desfiinţat sclavia şi care mâine va 
face din Abisinia un stat civilizat şl 
modern.

E însă un proverb': „De multe ori 
ireb ’e să baţi pe cineva ca să i pofi 
face un bine.*

(Continuare în pagina 3)

Regina tristeţelor 
şi bucuriilor 

noastre
— M. S. Regina Maria —
Ţi-ai lepădat hlamida regească de 

purpură şi ai stai pavăză şi scut pe 
toate fronturile, când simfonia mor|ii 
stăruia sinistră prinlre rândurile viteji
lor noştri soldaţi, ce în războiul mon
dial, opt sule de mii Majestate, s’au 
făcui la lumina pământului cruci de 
lemn. Ai înfruntai în faja grozăviei 
deslănţuiie cu sfidare moartea ce fi'ar 
fi pulul şterge oricând ' de pe frunle, 
îmbărbătarea senină ce o dedea-i ca 
soră de caritate prin spitalele ge
mând« de soldafi bolnavi de truda 
războiului şi a tifosului exanlemaiec. 
O vitează Regină sunt prea neputin
cioase rândurile acestea tinereşti ce 
le scriu cu toată profunzimea since
rităţii mele, acum la regala aniv rsare 
a Majestät» Voastre.

Poate nici în istorie nu s’a scris 
cu literă de aur destul de mare, nu
mele Majestät» Voâsire şi sub El 
presărate în rânduri cu ecelaş scump 
metal, faptele din care au rezultat 
R o m â n i a  Ma r e  de azi, cu bucu
riile noasire Ia care dtasemenea ne 
eşii Regină Maria în primul rând Tu.

Am citit şi noi cei tineri istoria 
şi am auzii şi alte cari nu s’au scris, 
dar a căror veracitate s’a confirmat, 
aşa că Tu mare Regină eşti în primul 
rând făptuitoare.

Pentru aceasta Mfjesfate o întreagă 
Jară care este a Ta şi numai a Ta, 
îţi trimite toate florile la această ani
versare, ca sufletul Tău de regină, 
eroină şi poeţi să tresalte cu bucuria 
noastră că ni-Te»a dăruit Cel de sus 
ca prin Tine să înfăptuim visul d« 
veacuri.

S i Te înal{i cu bucuriile din noi 
Şi ani mul)! să Te mai avem pază, 
Aşa cum ieri steieai ia luptă’ntre eroi 
Şi tuturor le trimete-ai câte o rază!

Trimisu-ti-am azi flori Regină şi un gând, 
Curai ca sufletul Tău şi-am irimis 
Celui de sus cuvântul rugii: blând, 
Să-Ţi fie’n veci înlreg măreţul vis !

Spunem visul Tău, pentrucă a fosi 
acelaş al nostru, atunci când ne afir
mam în lupta pentru întregire.

Msjestatea Voastră V’aţi identificai 
cu sufletul poporului Vostru şi de- 
•ceea dacă noi ne bucurăm azi de 
tară că o avem întreagă, ea e a Ta 
şi Tu eşti şi regina tristeţilor şi a 
bucuriilor noastre.

Trăiască Regina noastră, poéta, 
eroina şi înfăpluitoarea.

•Tribuna*.

Dacă din cauza elementului 
acestui articol şi a vremilor care 
m’ar socotit anacronic, nu ar tre
bui sa dau sensului acestor rân
duri, această structură prozaică, 
fără îndoială că aşi scrie o poemă 
romanţ oasă, în care un copii naiv 
cu veleităţi de rege între soldaţii 
şi ofiţerii lui păpuşi de postav, în 
zăngănit de pinteni şi săbii, mo
zaic încadrate — ca o tagmă a 
noastră — în buduarele domniţe
lor dudui, mai eftn sau mai scump 
plătite, ar apărea frumoşi, mono
claţi cu brandemburguri, cu ro- 
zetâ la cizmă şi cu tot felul de 
pene de cuc la chipiu, ca într’o 
scenă de opereta.—

Cu of-uri pe buze, uneori 
roşite ca a oricărei cocote mas
culine, cu mintea vagabondă şi 
cu ochii după minorele ce oftează 
ca nişte jalbe la „mândreţurile de 
păpuşi“ cum e la Sibiul nostru — 
de necrezuta lui jalnică tragi — 
comedie ar fi o revelaţie.

Romanţa deşi s’ar părea o- 
riginală, se indentifi ă perfect cu 
o situaţie actuală din dulcea 
ţară românească.

Aş vrea sa rămân la prin
cipiul mentalităţii criticului literar 
modern: să se sugereze numai.

Povestea romanţei mele ne
romanţate — nu din vina mea — 
mi i w  miiiii'imiiiihiIJi mi'iiiaiiiiBHiiiiiiiiynd̂  ■jn|n mmm11"

Chestiunea
Macedoneană

In troducere
Ss spune că prin în'ăptuirea Ro- 

mâniei Miri, noi ne om văzut visul 
cu ochii, ne-am reriizat fdunlul nostru 
politic. Dar idealul poliiic de azi,, nu 
este şi cel national, râvnit întotdeauna 
şi de toţi Români.

Dacă înlăuntrul Ţârii acest ideal 
este atât da umilii, peste hotare el 
esle complect abandonat. Solicitudi
nea pe care cu atâla mărinimie o ac- 
cordăn străinilor dela noi, o uiiăm 
sau o precupeţim, când este vorba 
de conaţionalii noşfrii de peste ho
tare. Să ni se spună în ce a constat 
interesul nostru pentru fraţii cari trăi
esc în Tunocu! sârbesc, în regiunea 
Vidinului bulgăresc, în Maramureşul 
cehesc, în regiunea H«jdudoragului 
unguresc, sau în republica moldove
neasca de peste Nistru ? Nimic sau 
aproape nimic.

Excepţia ce se face cu fraţii no
ştri din Grecia, Macedonia, se dato- 
reşle inerjiei. şt nimic mai mult, ii 
ajutăm, numai pentrucă aşa am apu
cai să-i ajutăm de vre-o câteva de

cerni înainte. D tr cum îi ajutăm nu 
ne am prea ocupri niciodată O po
litică bine definită n’am avut nici în 
această privinţa. Ş’ mai puţin ne-am 
inieresat de rostul şi viitorul ce-i 
aşteaptă. Dacă înainte, sub imperiul 
turcesc ştiau de perpetua luptă de 
conservară dusă de frat» noştri din 
sudul Dunării, după războiul balcanic 
şi mai ales după cel mondial, noi am 
continuat să aplicăm aceleaşi proce
dee vechi şi pe terenul nosiru hărţi 
po'itice a tinerelor stale balcanice 
oe azi, fă^ă să ne mai interesăm 
dacă, acolo, lupta de rezistenţă naţio
nală se mai duce sau nu, dacă ea 
s’a adaptat noilor condifii de viaţă 
sau nu.

Noi cei de aici, ne-am mulţumit 
să votăm anual subvenţiunea biserici
lor şi şcolilor, ce avem în Balcani, 
fără să ne sinchisim mai de aproape 
de funcţionarea lor, de repartizarea 
lor, de rostul lor, şi legătura cu con
servarea şi popăşirea elementului 
nosiru etnic de acolo. Dece ? Pentru
că ne-am mulţumit cu sugestiile, cu 
intervenţiile, cu colaborerea şi adesea 
cu conducerea fruntaşilor macedoneni, 
stabiliţi Ia noi. Ce recoltă naţională 
ne-au adus aceste sugestii, intervenţii, 
colaborări şi conduceri, câte de mari

suni roadele sutelor de milioane de 
lei puse de cei de aici dela război 
încoace la dispoziţia fraţilor noştri 
din Balcani pentru păstrarea şi întă
rirea fiinţei lor nationale, se va vedea 
din cele ce urmează.

La fiecare început de an şcolar 
Ministerul Instrucţiunii este asaltat pe 
„chestiunea macedoneană“. Chemaţi 
şi nechemaţi o flutură prin toate păr
ţile. Prin Minister, cu oarecare re
zervă, prin cafenele şi pe la răspântii, 
totdeauna cu multă gălăgie. Dela 
elevii neîafrSţîţi cu cârtea şi până la 
pensionarii înfraţifi cu moartea, •ches
tiunea" agită deavalma, pe to{i fraţii 
noştri de peste Dunăre.

Găsindu-ne pe pragul unui an 
şcolar, nu este fără de interes a şli 
in ce consistă «chestiunea."

Azi „eh sfiunee macedoneană" se 
reduce la: bursă, leafă, pensie şi. . .  
un loi de împroprietărire. Pentru 
bursa unui elev, numirea unui profe
sor sau institutor, trecerea Iui la pen
sie sau împroprietărirea unui colonist, 
fraţii noşirli cheltuiesc aci, aceiaşi 

(Continuare p '  pag. 3 a).



Desveürea bustului lui I. G. Duca
şi a plăcii comemorative a lui Ion C. Brătianu în localitate
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Duminecă 27 crf oraşul nostru 
a îngenunchlat pios» în susur de fum 
de tămâie şi sub umbra crucii, la pie
destalul bronzului ce poartă chipul de 
lut al aceluia care a fost Ion G Duca. 
Incontestabil o tară întreagă îl regretă 
ca om şi s*a închinat cu evlavia ce se 
cuvine în fata memoriei marelui dispă
rut. Aci la Sibiu, din iniţiativa organ
izaţiei liberale, locale, In frunte cu dl. 
Dr. Eugen Piso, preşedintele organ» 
izafiei liberale şi dl. Dr. Nicolaie Reg- 
mann, prefectul judeţului, sa ridicat un 
bust lui I Q. Duca, care a întrecut cred, 
aşteptările. Mare om, măreaţă operă ne 
a dat sculptorul O. Hann. Subliniem 
înainte de tote meritele celori cari au 
dat dovadă de răsplata preţuirii lori 
pentru I. G. Duca şi pe această cale. 
Va dura peste vremuri chipul de bronz 
al celui sărbătorit Duminecă în oraşul 
nostru, dar peste toate vremile va trăi 
viu în sufletele administratorilor şi 
pretuitorilori lui.

Tot Duminecă şi cu acelaş fast, 
tineretul national lidera! din localitate 
în frunte cu dl Dr. 1. Fruma nu vrednic 
tânăr liberal, a sfinţit placa comemo
rativă s’a lui Ion C. Brăteanu în str. 
Mitropoliei, pe faţada hotelul Metropol, 
unde a locuit în anul 1851, ca revo
luţionar printre naţionaliştii ardeleni,
făuritorul româniei de mai târziu.

S’a mai făcut tot duminecă şi 
sfinţirea capelei Metropolitane din
curtea Academiei Teologice şi inau
gurarea locului de şcoală primară
curând construit ce poartă numele
actualului ministru al şcoalelor. Dr. 
C. Angelescu.

împodobit cu drspele tricolore, 
cu verdeaţă şi ghirlande de flori, Si
biu) încă de dimineaţă a’ primit în 
sânul său o mulţime de săteni, veniţi 
cu trenurile Şi pe jos, din tot cuprinsul 
judeţului Sibiu şi parte jur înfrunte 
cu fanfare şi cu placarde, conduşi 
după intrarea în oraş într'o ordine 
impecabilă şi impunătoare după aran
jamentul d-lui Lăpâeătescu, Secretarul 
genera! al org. liberale din loc, însăr
cinat cu toată tinuta serbării de Du
minecă. Peste optzeci de drapele, defi
lează în strigăte de «ura" prin fata 
tribunei din piaţa In care se găseau 
deminitatorii stăini şi localnici în frunte 
cu d-1 Prefect Regman, care primeşte 
defilarea.

După terminarea defilărilor se 
trece în parcul! ad-ţei financiare, 
unde este aşezat bustul şi se începe 
solemnitatea desvelirii şi sfinţirii.

Cu aceasta ocazie oraşul nostru 
a fost vizitat |de înalţi demnitori ai 
guvernului şi partidului, din care am 
remarcat fn asistentă pe următorii: 
D-nii Dinu Brăteanu; preşedintele 
part. nat. liberal, dr. C. Angelescu; 
ministrul instucţiuii publice, V. Sassu ; 
ministrul agricultuii şi domeniilor, Al. 
Lepădatu, ministrul cultelor şi artelor, 
Leonte Moldovan; preşedintele sena
tului, d na 1. G. Duca, d. luliu Valaori; 
secretarul general al ministerului in» 
structiunii, d-na Niculescu-Vâlcea, In
giner Ionel Brăteanu cu d na, subsecre
tar de stat Budurăscu, parlamentarii 
şi prefecţii jedetelor limitrofe. 
Autorităţi locale:

D-nii General Vasilescu Cristea: 
Comand. Div. 18 Inf. I. P. S. S. Ar- 
hireul Vasüe Stan de Răşinari, inspec
torii; dr. Preda, Stochiţă, Ţeposu, Ur-

beanu, Hans Otto Roth, dep. Ciolan, 
senatori: Boiu.şi Simian, ad-tror. finan
ciar I. Cioran, dr. I. Beu, protoereul 
Aron, chestorul politiei locale d. Şle» 
fänescu, dr. L. lonaşiu, dr. Schiau şi 
reprezentanţii presei. —

Serviciul religios.
Serviciul religios la desvelirea şi 

sfinţirea bustului regretatului am de 
stat, s’a oficiat de I. P. S. S. Mitro
politul Nicolae. înconjurat de un sabor 
de preoţi, răspunsurile fiind date de 
corul şcoalei normale »Andreiu Şagu- 
na'*, sub conducerea d-lui T. Popovici.

In timpul serviciului religios 
d-na Duca plinge. Desvelina busfu'ui 
o face d-nli Dinu Brăteanu şi d. mi
nistru V. Sassu, I. P. S. S. sfinţeşte 
bustul prin stropire de apă, apoi 1. 
P. S. S. vorbeşte cel dintâi despre !• 
G. Duca rostind următoarele:

Cuvântarea 1. P. S. S. Mitro
politului Dr, Nicolae Bălan.

Unul dintre oratorii cari au în
cercat să zugrăvească personalitatea 
lui I. G. Duca, la trista solemnitatea 
înmormântării acestuia, a spus şi ur
mătoarele : cuvinte: „Ceeace a carac
terizat pe marele adormit întru dom
nul a fost înainte de toate c re d in ţa : 
credinja In muncă, creeintă In luptă, 
credinţa în izbânda neamului româ
nesc*. Ingăduiţi-mi să adaog, că toate 
aceste credinţi cari au însufleţit viaţa 
lui I. O. Duca imprumutându-i un 
ritm şi o voiciune aţâţ de rară îşi 
aveau obârşia în credinţa ’n Dumne
zeu şi ’n ajutorul pe care Părintele 
ceresc î I dă bunelor silinţe ale oame
nilor singuratici şi ale neamurilor 
deopotrivă.

Şio, cât de frumoasă si cât de 
roditoare de fapte mari este această 
virtute, mai ales când ea împodobeşte 
sufletul unui om chemat să conducă 
aşezăminte obşteşti sau chiar neamuri 
întregi:

De sigur, celui ce nu cunoaşte 
decât însuşirile politice ale ilustrului 
defunct — constatarea făcută cu pri
vire Ia evlavia religioasă a acestuia 
poate să i se pară surprinzătoare. Şi 
totuşi ea este adevărată- Pentru veri» 
fie area ei, purced Ia desvăiuirea nnu 
delicat obiceju din viaţa atât de com
plexă a sărbătoritului: Nu odată s,a 
întâmplat, că —- istovit de zbuciumul 
luptelor politice — I. G. Duca se 
retrăgea discret la o mănăstire, spre 
a sta de vorbă cu sine şl cu Dumnezeu 
şi spre a se întări duhovniceşte In 
atmosfera de tainică linişte şi cucerni
cie a sfântului locaş de drept credi
ncioasă închinare.

Cât despre preţuirea cu sare şi- 
a cinstit Biserica — ea răsare în toată 
frumuseţea ei din declaraţiile pe care 
adormitul întru Domnul le>a făcut în 
preajma neaşteptatului sfârşit ai vieţi 
sale: „Mam convins - spunea I. G. 
Duca — de covârşitorul rol al Bise
ricii ortodoxe în viaţa neamului, ca şi 
de nedreapta situaţie în care e ţinută 
încă această biserică, de către stat 
şi-mi voi da toată silinţa să-mi fac uu 
titlu de mândrie din repararea acestei 
nedrepte situaţii. Fiindcă Biserica orto« 
doxă a fost în trecut pavăza nebiruita 
a neamului — şi tot ea e chemată 
să-l fie ăi’n viitor călăuza Înţeleaptă 
spre tot mai mari biruinţe’̂

Aceste preţioase mărturisiri şi 
făgăduinţi străbat de dincolo de mor
mânt, cu puterea şi îndemnul unui 
testament, până ia urechile noastre, 
umplându*ne sufletul bune nădejdi. 
Căci credem că nici un om politic nu 
va cinsti mai sincer şi mai real amin
tirea lui I. O. Duca, decât silindu-se 
să promoveze cât mai grabnica şi cât 
mai desvârşita împlinire a testamentu
lui lui duhovnicesc.

Iată iubiţi credincioşi, sensul şi 
Îndemnul monumentului care va îm
podobi de aici înainte şi oraşul nostru

au chipul de bronz al marelui patriot 
care a fost I. G. Duca:

Iar celui pomenit astăzi cu lauda 
cuvenită, bunul Dumnezeu să-i rân
duiască odihnă meritată după o atât 
de zbuciumată viaţa petrecută până la 
jertfa de sine în slujba neamului.

Pentru tot ceeace prin mintea lui 
limpede şi pătrunzătoare, prin inima lui 
de mare român a gândit şi înfăptuit

Cuvântarea D-lui
Bronzul, care prea de vreme a 

fost menit sä păstreze posteritiţei chi
pul pământean al celui mai nobil om, 
care a trăit printre noi şi pentru noi, 
a fost ridicat în acest oraş cu veche 
radiţie de luptă pentru libertate şi de 

îculturâ românească, nu ca un mo
ment sortit să păstreze aducerea a- 
minte de I. G. Duca în vremile ce 
vor veni, ci ca un cald prinos adus 
de conştiinţa românească forţei mora* 
le, care a activat în haina lui de lut.

El, cel împodobit cu atâtea daruri 
dumnezeeşti, el a cărui viaţă a fost 
cinste şi trudă pentru binele obştesc, 
el cel cuzut tu chip eroic pentru apă* 
raţea bunului nume al ţârei, nu prin 
acest bronz bate la poarta nemurirei. 
Această poartă şi-a deschis-o el sin
gur şi-a deschis’o de mult, bărbăteşte 
prin faptele sale.

Cu cât va trece mai multă vreme, 
cu atât mai covârşitoare va creşte mă
reţia lui in sufletele româneşti. Căci 
fapta lui este dintre acelea, cari în* 
drumează viaţa unuf neam pentru se
cole.

Duca nu este mort. El trâeşte. 
căci cei buni nu mor nici odată, ci 
planează deasupra generaţiilor, deter- 
minându le rostul faptei lor. Duca nu 
însemnează un om, Duca însemnează 
adevărata democraţie.

însemnează luptă pentru întregirea 
neamului şi a pământului românesc, 
însemnează brazda care cu rodul ei 
satură poporul muncitor. Duca în
semnează solie a păcei universale. In» 
semnează jertfa de sine pentru con
solidarea dreptului răscumpărat cu 
preţul miilor de vieţi tinere.

Bronzul este prea slab pentru a 
rezista vremei, pe care gândul, fapta 
şi exemplul lui Duca au învins-o de 
mult. Şi cuvântul nostru este prea pu< 
ţin cuprinzător, ca să poată arăta în. 
treg eroismul desfăşurat de impună
toarea lui personalitate.

Noi nu îndrăsnim şi nu putem să 
măsurăm şi să cântărim în minte pu
terea lui de renunţare şi generositatea 
cu care s’a dăruit pe sine pentru în
truparea binelui pe acest pământ. 
Copleşiţi de măreţia gândului şi fap
tei Iui, noi ne închinăm.

Modelarea chipului lui pe pămân
tul Ardealului este imnul, pe care a» 
cest clasic pământ îl aduce libertăţei 
şi dreptăţei, spre care a năzuit de 
veacuri.

Este un înduioşător semn că Ro
mânul ştie să tină minte, este mărtu
risirea solemnă a românismului din 
Dacia superioară, că sa indentificat 
cu ideile pentru cari a luptat şi s’a 
jertfit Duca.

Cât a fost între noi, el a spus, că 
dacă nu mai avem de formulat revin* 
dicări de ordin teritorial, avem cu atât 
mai mari aspiraţiuni de a cuceri în do
meniul intelectual, cultural şi moral.

Modeşti ucenici ai învăţătorului, 
am împodobit pământul nostru cu 
chipul Iui spre ai arăta, că sămânţa 
aruncată de dânsul n’a căzut intre 
spini, nici la margine de drum.

Noi simţim adierea sufletului Iui 
Intre noi. Căci suntem adunaţi aici 
în numele luminosului gând ce l’a 
călăuzit. Şi credem în adevărul spu. 
selor mântuitorului: „Unde sunt doi 
sau trei adunaţi în numele meu, acolo 
sunt şi eu între dânşii*.

In clipe aceasta când prin mijloace 
pământeşti aducem prinos de închi
nare luminei divine, ce*a îndrumat şi 
încălzit sufletul maestrului, ne legăm

în lupta grea pentru izbânda idealului 
nostru naţional, noi îi aducem prinosul 
recunoştinţei noastre profunde.
Veşnică să-i fie amintirea lui Amin.

Ia apoi cuvântul d. deputat Dr. 
Eugen Piso, primar ai municipiului 
Sibiu şi preşedintele org. liberale loca
le, ţinând următorul discurs plin de 
însufleţire şi sinceritate:

Dr. Eugen Piso.
în faţa lui Dumnezeu şi a oamenilor 
să împărtăşim crezul lui, să propovă- 
duim cultul faptei lui, să luptăm ca 
pe piatra credinţei lui să se ridice 
strălucitoare Intre popoarele pămân
tului Dacia Felix. Aşa să ne ajute 
Dumnezeu!.

Domnul ministru V. Sassu, ia cu
vântul în numele guvernului şi a par
tidului liberal reprezentat prin d. Dinu 
Brătianu, spunând că cel dintâi lipsind 
fiind bolnav şi al doilea prezent însă 
gripat, are d sa deosebita cinste de a 
vorbi în numele lor, rostind un dis* 
curs demn de toată încrederea ce i-s’a 
acordat a reprezenta (regretăm că din 
lipsă de spaţiu nu putem să i dăm in 
ntregime), pentrucâ a fost un splen
did buchet de fiori alese, depuse la 
piedestalul monumentului Duca.

Dl Prefect Nico'ae Regman, citeşte 
telegramele d-Ior Prim-mînistru Tătă- 
rescu şi ministru Ion Inculeţ care îşi 
depun profundul lor omagiu în faţa 
memoriei neuitatului şef al partidului 
libera1.

După terminarea serbării desvelirii 
oaspeţii şi marea asistenţă, s'au în
dreptat spre casa unde a locuit Ion 
C. Brătianu ca tânăr revoluţionar pen. 
tru ideea românească la 1851. S’a o. 
ficiat şi aci serviciul divin de către 
I. P. S. S. Mitropolitul Nicolae şi un 
sobor de preoţi, răspunsurile fiind 
date de corul Mitropoliei, apoi se des- 
veleşte placa şi I. P. S. S. ia dease- 
menea cuvântul, vorbind cu un rar 
talent oratoric, despre Ion C. Brătianu 
cea mai luminată figură politică din 
timpurile noastre.

După I. P. S. 5. Mitropolitul Ni* 
colae ia cuvântul d ministru Lepădatu 
preş. partidului naţionaViberal din 
Ardeal, care se adresează în special 
tineretului, îndemnându-i să ia pildă 
şi Învăţăîuiă deia Ion C Brătianu şî 
dela faptele lui peniru binele lor şi a 
ţării din care fac pai te. «Fi ţ i  vred
nici de marii şi glorioşii voştrii înain
taşi ! Iată cuvintele şi sfaturile pe cari 
în calitatea mea de conducător şi în
drumător a) vostru, am socotit de 
bine să vile dau cu prilejul acestei 
sărbători a tineretului naţional-Iiberal 
din Ardeal şi pentru cari vă aduc lau« 
dele şi mulţumirile ceie mai calde şi 
sincere».

D Dr. loan Fruma, în numele ti
neretului liberal, al cărui preşedinte 
este pe întreg judeţul, vorbeşte cu o 
vervă sinceră, tinerească, şi inteligentă, 
admirabilă, un discurs despre Ion C< 
Brătianu ce ne îndreptăţeşte să credem 
că va deveni un bun reprezentant al 
naţiune) în sfatul ţării. Sfârşitul cu< 
vântării d sale este următorul:

Deviza lui este deviza noastră
Şi vom urma cu sfinţele cuvintele 

Iui simbolice: «Am devenit iarăşi a- 
postoli, apostoli să vă faceţi toţi*.

La orele 4 p. m. s'a Inaugurat 
şcoala primară „Dr. C  Angelescu“ 
clădită decurând peste Cibin, în 
partea de josa oraşului nostru, a 
cărei Infinţişare modernă şi pompoasă 
rtvolizeasâ cu orice local de şcoa'ă 
primară din Ardeal.—

Inaugurarea s’a făcut In prezenţa 
d-lui ministru Dr. G  Angelescu, care 
în scurte cuvinte a adus laude celor 
cari Ii aduc ia îndeplinire opera d-sale 

Cu trenul de 6. d.m. şi 10 Seara 
oaspeţii au părăsit Sibiul şi astfel 
s’a terminat acea zi înălţătoare 
şi de ocazie rară pentru cetatea Sibi* 
ului nostru

Delapeştera
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Războiul italo-abisinian.
(Continuare din pag. l-a),

Ducele fără îndoială că nu s’a 
gândit numai la aceasta ci şi la sine 
— şi pe drept să procedeze aşa, 
căci (ara lui e destul de populată şi 
deajuns de săracă şi „dece să se ia 
pâinea de pe masa copiilor şi să se 
arunce câinilor.* Că italieni sunt de 
bună credinţă iată ce spune presa 
bine informată:

Populaţia rămasă în regiunile o- 
cupate recent, a primit în mod ami
cal, trupele italiene. In numeroase 
regiuni, populaţia duce lipsă de ali
mente. Comandanţi trupelor italiene 
caută să vină pe cât posibil în aju
torul populaţiei.

Până acum trupele italiene au cuce
rit formidabil de mult din Abisinia şi 
înaintarea armatei de Nord italiană, 
începută Sâmbătă în zorii zilei, con
tinui pe fot frontul.

Trupele de askari se află la 33 km. 
Sud de Entisclo şi au ocupat com
plect valea râului Terasami. Au mai 
fosf ocupate regiunile la Sud de lo
calităţile Tekla Aimaunot. între râu
rile Terasami şi Malnudri Aripa stângă 
a frontului italian a ocupat localitatea 
Hauzie şi se află la 50 km departe 
de Mtkalle

Spiritul trupelor italiene este ex
celent cu toată oboseală provocată 
de înaintarea repede.

In urma concentrărilor de trupe 
abisiniene în Nordul şi Nord-Vestul 
provinciei Tigre, comandamentul tru
pelor italiene a dat ordin unităţilor 
de!a aripa stângă a frontului să-şi 
grăbească înaintarea în direcţia Ma
kalle.

Abisinlenli evacuiază Makalle
Autorităţile abisiniene din Makalle 

au primit ordin să evacueze localitatea.
Majoritatea populaţiei civile a şi 

părăsit oraşul.
Autorităţile au primit ordin să nu 

apere oraşul împotriva unui atac ita
lian.

Prste câteva zile va începe un mare 
atac italian cu care sigur se vor cu
ceri importante puncte strategice prin- 
re care şi oraşul Makalle.

i i i i i i i i m i i i i i i i i i i i i i i i i m

R edacţiona le : Aducem la cunoş
tinţa iuiuror cititorilor ziarului Tribuna, 
că D=1 N i c o l a e  T i m o n e  a, fost 
achizitor de reclame, nu mai este în 
serviciului administraţiei ziarului nostru 
şi ca atare nu mai are dreptul a ne 
mai reprezenta sau a încasa sume de 
bani pentru ziar sub nici o formă.

C hestiunea  M acedoneană
(Continuare din pag. l«a). 

energie în vorbă şi scris, ca odinioară 
acolo, pentru incendierea uni cămin, 
masacrarea unui compatriot sau în
chiderea unei şcoli din partea duş
manilor.

Cum ar putea fi prom ovate 
in teresele  populaţiei m ace

donene.
Risipa aceasta de energie, pe ca

re o fac fraţii noşiri macedoneni, esie 
şi inutilă şi inoportună. Inutilă pentru 
că acei cari sacrifică zeci de milioa
ne ău singuri tot interesul ca aceste 
milioane să fie întrebuinţate cu cel 
mai mare folos. Inoportună, pentrucă 
macedonenii stabiliţi aci, streini de 
realitatea dela faţa locului, în loc să 
ajute la clarificarea şi deci promo
varea intereselor obşteşti ale fraţilor 
lor rămaşi prinire streini, contribuie 
de cele mai multe ori, tocmai, la 
mistificarea relităţii, şi deci la stag
narea «chestiunii."

Logica refuză să conceapă ca ci
neva să aibă pretenţia de informatori 
asupra unor stări fundamental schim
bate, celora existente sub imperiul 
urcesc, numai pe simplul motiv că 
este macedonean de origină?!
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O spăţul m eu de suflet.

Poeţii şi toamna.
Toamna târziu poeţii îşi destramă 

sufletele — mai totdeuna negre — ca 
jocul sbuciumat de frunze galbene, 
doborâte şi purtate de vânturi cu ploi 
dese şi cei mai mulţi şi le îndreaptă 
către cimitire, pentrucă acuma mor 
e i ; cioplitorii gândurilor. Poeţii cari 
au avut presimţirea aceasta sinistră, 
au murit toamna şi de aceea şi cei* 
laiţi cari deşi n’au băut paharul som
nului încă, îşi structurează sufletul în 
această parodie a morţii. Poeţii nu 
râd toamna târziu şi pentru acest fapt 
cerul în astă vreme e de plumb 1 
Nimica nu râde. Toate plâng cu vân
tul şi răpăitul ploilor reci pe acope
rişul caselor. Toate plâng pentrucă 
nu râd poeţii — şi dacă totuşi se 
găsesc unii oameni care pot râde, 
rânjetul lor e nesimţire, e imbecilitate 
cretină şi fadă ce nu contează.

Soarele răsare şi apune cu visă
torii. . .  Numai poeţii sunt îndreptăţiţi 
a se socoti în noţiunea de a fi. Poeţii 
suni iotul. Ceilalţi muritori mişună ca 
viermii în putregaie. E un drept al 
pescuitorilor de perle în fundul sufle
tului să ceară a nu râde în vremea 
asta nimeni, pentrucă plâng şi mor 
cei aleşi a se înălţa cu gândul sus, 
sus de tot pe vârful crestelor.

De vor muri mulţi poeţi, chiar când 
cerul nu va mai fi de,f ^ j |  ^ a ra  
nu vor mai străluci pe €d*Sfete<*inari, 
cari sun{ numai ale poeţilor, celelalte 
fiind sateliţi mici, mulţi şi neînsemnaţi 
ale vulgului profan.

• •
Aceasta în loc de răspuns ţie mu- 

riiorule de rÂnd ce mi persiflezi sbu- 
ciumările sufletului şi ale gândului.

Avram lancu
Pe scena teatrului orăşenesc din 

oraşul nostru, turneul oficial al teatru
lui national din Bucureşti, va repre* 
zenta Duminecă 10 Noembrie a. c. 
cea mai formidabilă creaţie româ
nească de gen istoric şi dramatic. 

Cel mai profund poet filosof al 
generaţiei noastre: Luciau Bl a g a  a 
a transpus cu o nrtăesirie rară în 
scenă, sbuciumul cu năzuinţi naţio, 
nale a Iui A v r a m l a n c u :  R e g e l e  
c e l  M a r e  ş i  S f â n t  al Munţilor 
Apuseni.

Scrisoarea simplă
Piei

Te-ai dus Domniţă’n depărtări 
Şi,o geană poate nu ai strâns,
Pe-o lacrimă, pe.un fir de plâns 
Şi să mi-o trimiţi peste zări,
Când plânge apa noaptea’n mări.

Cu paşii sufletului: iurmă,
Intoarce-te pe vechi cărări,
Pe unde tainice visări,
Îmi duc azi gândul cel din urmă 
Şi vezi cum moartea groapă-mi scurmă.

De vii Domniţă pe-unde ieri 
Treceam cuprinşi de de-aceeaşi vină, 
S’ăprinzi isvodul de lumină 
Şi’n spasmul dulcilor dureri,
Să plângi o clipă pentru ieri.

D. G. Călboreanu reuşeşte sa ne 
dee perfect pe eroui din munţii de 
legendă, ce începe aşa;

„In pădure
Toate păsările dorm 
Numai una n’are somn 
Cată se facă om.*

Şi s’a făcui om, a luptat ca pe toţi 
românii de sub stăpânire străină să-i 
facă să fie stăpâni în ţara lor şi a 
reuşit în mare parte, dar minţind îm- 
păratnl dela Viena, Avram lancu îşi 
pierde minţile.

Lâ sfârşitul acţiunei acestei teri
bile drame, Avram lancu apare prin 
Codrii ca o biată umbră cântând din 
fluer şi spunând într’una: „Am fost 
pasăre m’am făcut om şi acum mă 
duc să mă fac iar pasăre, mă duc şi 
mă fac iar pasăre.*

Vom avea în 10 Noembrie un 
spectacol grandios şi cum n’a fost 
altul românesc mai bun.

Silviu Lazfir.

FIGURI POLITICE

Domnul Lcontc Moldovaiul:
In istoria politică a României 

contimporane, figura dlui Leonte Mol- 
dovanu, actualul preşedinte al Sena
tului, s'a situat în prima linie a con
ducătorilor partidului liberal.—

După o activitate politică neîn
treruptă de peste 40 ani în partidul 
liberal, di. Leonte Moldovan a ajuns 
in fruntea Maturului Corp, pe care-1 
prezidează în admiraţia şi stima tuturora.

Sufletul său nobil, inima sa des
chisă de ardelean de rasă, i-a atras 
nu numai dragostea membrilor parti
dului liberal, dar ţi a întregei opoziţii, 
care-I iubeşte şi stimează.—

Plecat din Şinca Veche. jud. Fă
găraş, a ajuns profesor tn Brăila, oraş 
cu mulţi ardeleni înstăriţi — unde a 
făcut cinste Ardealului, iar apoi pără
sind catedra a trecut la bara justiţiei, 
unde a apărat şi câştigat cele mai mari 
procese.

in timpul vieţii sale de peste 70 
ani şi a unei activităţi politice de peste 
40 ani, n’a fost ardelean şi român, 
care rugându*l să nu fi fost ajutat, ori 
cu fapte, ori cu bani sau sfaturi în
ţelepte.—

In toată cariera sa politică de 
pete 40 de ani, a fost un membru

Preşedintele Senatului.
credincios partidului liberal şi — în 
special al tamiléi Brătianu — atât în 
timpuri bune, cât în timpuri de bejenie.

Când în partidul liberal au înce
put dizidentele, ‘când partidul trecea 
prin grele frământări în anii 1930—33, 
când mulţi slabi de înger părăseau 
drapelul, ardeleanul Leonte Moldovan 
au rămas neclintit, ca şef al organiza
ţiei din Brăila, pe care a adus-o la 
izbândă.

A fost ales în Parlament în 10 
legislaturi. In urma căruia fapt a ajuns 
senator de drept pe toată viaţa!

Şi când te gândeşti, că acest 
om, după 40 ani de politică liberală, 
are o datorie de aproape de două 
milioane pe casa din Brăila — singura 
sa avere — rămâi buimăcit şi — îără 
să vrei te gândeşti Ia şnapanii tuturor 
partidelor, cari au zeci şi sute de mi
lioane depuşi Ia băncile din străinătate!

Noi ardelenii, suntem mândrii de 
Leonte Moldovan şi azi — cu ocazia 
deşveliri bustului regretatului I. G. 
Duca — venerabilul luptător ne<a vi* 
zitat oraşul îi aducem omagiile noastre 
şi-i urmăm:

Sănătate şi altădată bun venit 
în S biti! românesc! N. C. Droc

Mai mult, acest amestec îl consi
derăm chiar dăunător, prin faptul că 
el esie menii să perpetueze starea 
actuală de lâncezeală a „chestiunii."

Să mă explic.;

In te resele  p e rso n a le  trebuesc  
trecu te  pe al 2 lea plan.

Decenii dearândul, cât Macedone 
nii de aci au dirijat treburile fraţilor 
ior din sudul Dunării, „chestiunea“, 
în Ioc să fie îmbrăţişată în ansamb
lul ei, sub aspectele reale, de carac
ter general şi permanent, a fost co
borâtă la chestiuni locale, de nuanţă 
temporară, satisfăcând doar interese 
familiare sau personale. Nu Aromâ- 
nismul în complexul lui a fosi mena
jai de Macedonenii noştri, ci comuna 
lor natală, sau comunele unde-şi a 
veau rudenii.

Aşa se explică, că azi avem în 
Balcani regiuni cu masse compacte 
de Aromâni (b o. Thessalia), pentru 
cari fraţii noştri n’au făcui nimic 
atâta amar de vreme. Iar pentru păr
ţile unde ou activat, terenul Ior de 
aejiune s’a mărginit la burse, lefuri 

pensii. Tocmai ca azi. Nimic diu 
ceiace ce chiamă organizare econo
mică, religioasă, culturală eic. nu pot 
înscrie la activul lor „Macedonenii

noşiri „regăţeniţi«. In Ioc să urmeze 
exemplul Grecilor, Bulgarilor şi ce
lorlalţi compatrioţi, care nu numai din 
bugetul statului lor, ci mai ales prin 
propriile lor mijloace îşi creiau rând 
pe rând locaşuri de rugăciune şi cul
tură, înzestrându-le cu cele mai bune 
elemente, ai noştri încă de sub Turci, 
apelau numai la bugetul statului şi

totdeuna pentru interese personale. 
Pe meleagurile Macedoniei nu este 
comună unde să nu se constate urme 
de sacrificii materiale din partea 
Grecilor, Bulgarilor, Albanezilor foşti 
subjugaţi şi prea puţine ca să înre
gistreze în âfară de sacrificiile sfatu
lui român şi pe cele ale vreunui me* 
cenate Aromâni (Va urma).

G ţlf casă de postăvărie şi modă
• VV • VlldCll Piaţa Regele Ferdinand I. 14

Oferă: stofe de îmbrăcăminte pentru demni şi dame precum şl fur
niturile necesare.

Vizitaţi cu toată încrederea fără obligaţie de cumpărare.

„ACŢIUNEA“ se numeşte organul asociaţiilor^ ro
mâneşti din localitate, condus de o grupare inte
lectuală şi publicistică in frunte cu d. Ion Munteanu. 
Salutâm cu toată simpatia pe acest confrate şi ii

urâm viaţa lungă.______________________

.A P O L L O “ „ T H A L IA “ „ R O X Y “

Mare comedie în Dorothea Wieck M are comedie m uzicală

limba germană fn marele film senzaţional 
Răpirea lui un vis frumos

Patt ş i Lindbergh Baby’s un film de

Pataschon Cu cel mai mic artist Gézá v. Bolvary.

în Baby Le Roi CU
Magda Schneider

compozitori P a lp itan t! Em oţionant! W olf A. Retty — Han*
jurnal nou Senzaţional! M oser —Theo Lingen.
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I S’a dovedit din nou că cea mai norocoasă Co lectura este

Banca Română de Comerţ S. A.
Str. Regina Haria 3 5 . (Telefon 2 1 2 )

cumpărati-Vă deci cu încredere şi nădejde un Loz.

Ţinta fiecărui este

' W
f̂Ufl

N O U  D E S C H I S  !
de a-şi acoperi necesitatea cu 
mărfuri bune pe lângă preţuri 

ieftine.
Această posibilitate vă oferă

„ G V O - P  A“
Colţ P. Reg. Ferdinand

t?iU U strada Avram iancu

La cîsm âria

C I  R  E B E  A
S e şjâsesc  de vânzore  S 
maşin; fin î»8*cmsşc: re sp e c 

tivă Srs s ta re  bună.

Publicaţiune de licitaţiune.
In localul I n s t i t u l u i  de Ză l o-  
g i r e, Sibiu, Slrada Meiropoliei No. i8 

se ţine
Luni în 11 Noemvrle 1934 

şi în zilele următoarele, totdeauna 
dela ora 8 şi jumătate

LICITAŢIUNE
asupra obiectelor zălog'te cm termenul până 

în 30 Sep'emvrie 1935, şi anume: 
lucruri preţioase începând cu Nr. 2760 din 
anul 1934 până inclusiv Nr. 8^4. din anul 1935 
iar mărfurile începând cu No. 7874 din anul 
1934 pănă Inclusiv Nr. 2?81 din anul 1935 
Se atrage atenţie proprietarilor biletelor de ză- 
logire, în interesul lor propriu, de a face scoate

rile sau prolongaţiile

Cu cel pufin 14 zile înaintea 
licitafiunei

Bilet de amanet sub 100 Lei nu se mai 
pot prelungi, ci sunt a se scoate.

Institutul de Zălogire Sibiu

Croitorie militară şi civilă
ALEXANDRU POPA
SIBIU,  Strada Tribunei 13

ConfectioneazH tot felul de im 
brăcăminte după ultimul journal 
cu preţurile cele mai r e d u s e .

G U L E R E
99

s p a l ă  şi c a l c ă  în 
executare splendidă

i O  !£ Â  LES s t r .  T r ib u n e i 11

MOTO Nu e reclamă şi nici minciună $ 
cafeaua „PAŞA“ e cea mai bună

Vizitaţi marele şi renumitul 1« Poco“  Str. Regina Maria 42 
magazin special de cafea »  “ t** » în prezent mărit si renovat 
unic mngaz'n din Sibiu şi împrejur care este cel mai bine asortat cu 
lot felul de cafea prăj'tă, şl măcinată Imediat la cerere, 
proaspătă, cum şi Coloniale şl Delicatese în combinaţie şl renumita 
bonbonerle Zamfirescu, FURNIZORUL CURŢII REGALE

en gros en detail
C u  preţurile cele m a i  eftine d e  pe p i a ţ a  Sibiului 

D-ßii negustori, Şcoli militare, Restaurante, Bodegi, nunti, petreceri se  pot aproviziona
cu tot ce ie necesită.

Deviza noastră este: c&ştig mic, ru laj mare 
Nolati adresa, vizilati magazinul la „PAŞA“ str. Regina Marla 42

pentru a vă convinge.
Telefon 93. Convorbiri gratuite

5j2l

Mare asortiment de stofe
în diferite calităţi pentru

voiaj, sport, gală şi militari

TEXCOM
Soc. de corn. cu mâlurile textile 

SIBIU,  Strada Regina María Nr. 5

D-araiEZZS«aZSiaiaOIZSSaB3MiaiZSI53ll3IS2ilZ5IS31Z31S3Dia3DKai

C a sa  d e  M odă W I L L Y “

V z taţi
Mare asortiment în stofe de DAME, 
PALTOANE, ROCHII, NOUTĂŢI.

MAGAZINUL
„WSBJLY“

REGINA MARIA 24
«TTiirviinMrvilVTHrq £2ICTI£2IZ5ilOIZ3IBailZS ̂ laBaiasnilZSGaiUJ&JBIESi

Vedeţi destul de bine? 1
Cei pufis-a i® locul Ovs. de lucru Vot ftrebue lumina bună,

indiferent dacă e la maşina de gaiit, la birou, la laborator, la prăvălie, la atelier sau restaurant!

l l l l i l l M I i i i i I I I

LUMINA BUNA
■ iiiia iii is i l'H.i'i d i l l i f r i ' l i l i i t t l l , a t o l i - !  Ü 1

e s t e  in d is p e n s a b i la ,  
m ă r e ş t e  c a p a c i t a t e a ,  
c r u ţa  o c h iu l,
d ă  o  s ig u r a n ţ ă  m a i m a r e ,  
u ş u r e a z ă  tr a iu l, 
n e  f a c e  c ă m in u l  m a i p lă c u t ,  
î n v e s e l e ş t e ,  
e s t e  n u m a i LUM INA !

1
m

în cepând  dela 15 Oct. aranjem  săp tăm ân i specia le  de  lăm u riri a pub licu lu i cu  p riv ire  la  ilum inatu l bun şi practic. 
Vă a tragem  a ten ţiunea  a su p ra  pub licaţiun ilo r n o a s tre , fo ilor volante etc. ş i Vă rugăm  a cere  sfa t p e rso n a lu lu i n o s tru  

spec ia l în foaie  chestiun ile  ilum inatului. C redem  cu certitudine, că nu  veţi regreta .
UZINA ELECTRICA D IN  SIBIU S . P . A.
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